2025 第十五届全国运动会 特别报道

吉纳罗工作照

2025年11月10日/星期一本版编辑/吴 翔 本版视觉/黄 娟

## 七赴金运46载追光中国体育

-专访七旬意大利资深记者吉纳罗



澳门银河综艺馆内,71岁的意大利记者吉纳罗·博扎俯身调整相机参数,快门"咔嚓咔嚓",镜头里,中国乒乓健儿迅捷如电,而这方寸取景框背后,藏着他跨越半个世纪的中国体育情缘——自1994年报道天津亚乒赛以后,他曾80次踏足中国。"这是我第七次采访中国的全运会,我应该是采访乒乓球项目次数最多的记者,也是年纪最大的。"这位前《米兰体育报》记者自豪地说。

### 一颗"中国心"

吉纳罗1954年8月生于意大利南部,记者生涯始于1979年,曾供职于欧洲知名体育媒体意大利《米兰体育报》。

"你问我为什么喜欢中国,从小,我听到 关于中国的故事,都感到有兴趣。"吉纳罗乐呵呵地说,那是一种由内而外的深厚情感,对中国的向往纯粹,热烈。

年轻时的吉纳罗不仅是乒乓球爱好者,还当过基层教练,"对乒乓的热爱,让我自然而然关注到强大的中国乒乓。"1971年,他开始系统性追踪中国乒乓球队的动态。46年前,当吉纳罗接过记者证的那一刻,他在工作清单的第一行写下:"报道中国体育"。

"1994年,我第一次踏上了中国的土地。"那年,他为天津亚乒赛而来,他第一次采访了年轻的孔令辉,并精准预言,当年还是一名乒乓新秀的孔令辉将会夺冠——事实也正是如此

也正是在那一年,吉纳罗第一次来到了 上海,他见证了上海迈向国际体育之都的每



一步。"最让我震撼的是高架路只用10个月就贯通了,要知道,意大利罗马的环城高速修了整整10年。"而1997年在上海举办的第八届全运会,是吉纳罗报道的第一届全运会,更是具有特殊的意义。

30年来,他一共踏足上海70余次,为何这么喜欢来上海,次数那么多?"因为上海举办了太多世界顶级赛事。"

### 一名"预言家"

除了孔令辉,吉纳罗还曾作过另一个精准预言。2004年雅典奥运会前,他对刘翔"精准预判",认为其能夺冠——彼时尚未成名的刘翔一飞冲天,让他成为意大利媒体中"第一个发现中国飞人的记者"。

雅典奥运会前两个月,罗马举办田径黄金联赛,在运动员下榻的酒店里,吉纳罗见到了年轻的刘翔,"没有人认识他,现场也只有我一名记者。"吉纳罗主动上前,通过翻译聊起训练强度和对雅典奥运的期待。刘翔眼中的笃定,被吉纳罗牢牢捕捉。回到报社后,吉纳罗撰写了一篇评论:《这位中国飞人,或许

会成雅典惊喜》,直言刘翔有打破欧美选手垄断的潜力。

两个月后,在雅典奥运会男子110米栏 决赛中,刘翔以12秒91的成绩夺冠并打破奥 运纪录,成为中国田径首位男子奥运冠军。 吉纳罗的预判成真,这篇报道也成了他职业 生涯的骄傲。

### 一池温柔情

如果说乒乓情是热烈的,田径缘是激昂的,那吉纳罗与跳水项目的联结,更多的是藏在细节里的温暖。在他的跳水记忆里,上海籍奥运冠军吴敏霞是"最温暖的存在",一颗巧克力、一束鲜花,成了跨越国界的温情符号。

2001年北京大运会,吉纳罗第一次现场观看吴敏霞比赛,便记住了这位动作稳定、笑容腼腆的小将:"我当时就想,这姑娘未来一定不简单。"两人真正熟络起来,源于2009年西安全运会跳水资格赛,吉纳罗特意带来了家乡特产"拉斐尔白巧克力"(外层裹着椰丝,内馅是绵密的巧克力酱),听说吴敏霞喜欢甜

食,便托记者转交。"我就是想表达一点心意, 没想到她会记在心里。"

> 同年罗马游泳世锦赛,吴敏霞与郭晶晶 搭档夺得女子双人3米板冠军后,径直走到 吉纳罗面前,将鲜花送给他,"谢谢您的巧克 力,很好吃,感谢您一直关注我。"周围的记者 纷纷举起相机,记录下这动人的瞬间。在吉 纳罗看来,这束鲜花比任何奖杯都珍贵。

### 一段未完缘

71岁的吉纳罗,早已退休,但他依然坚持着自己钟爱的事业。"我家客厅俨然是'中国体育博物馆'。"吉纳罗用手比画着,家里有个一米多高的大箱子,装满了"宝贝":采访证上印着不同赛事的 logo,盖满签证戳的护照记录着往返足迹,还有运动员送的签名照、中国朋友手工做的木偶……

从1996年起的中国乒乓球全国锦标赛,他只缺席了一届;从1997年开始报道八运会,这已是他第七次来到全运会。"全运会是中国体育的'全家福',能看到各个项目的顶尖选手,不管是老将还是新人,都有值得记录的故事。"

"我为什么爱中国体育?因为这里有拼劲,有人情味。"吉纳罗常常翻看旧照片,这些片段,比任何奖项都珍贵。

"只要我的眼睛还能看清镜头,手指还能 按下快门,就会继续来中国,继续报道中国体

育。"他的相机里,装着中国体育的过去与现在,而这位或许是"最爱中国体育的外国记者",与这片土地的故事,还在等着新的篇章。

特派记者 **陶邢莹** (本报澳门今日电)



扫码看 吉纳罗专访

### **全**遊 全 返 等 设

# 『扔毛巾』 藏玄如

这几天,广东省奥体中心游泳跳水馆里,全运会跳水项目激战正酣。观众为选手加油的同时,也提出一个问题:"选手为什么都喜欢在起跳之前,向水池里扔毛巾?"尤其赛前选手一同热身时,场馆内更出现过"毛巾雨"的有趣画面。几天前拿下女子1米板金牌的李亚杰调皮地说:"别小看这个动作,里面可有好几层学问。"

全运会跳水赛场

跳水运动员使用的毛巾,是由特殊材料制作的,具有更快吸收水分、更容易拧干等特点。跳水选手在做动作前,需要保证身体干燥,以免在做翻腾和转体动作时出现失控的情况,因此这条毛巾就成了上场前必不可少的重要"武器"。

除了技术层面上的原因,那条小小的毛巾也是跳水选手的"解压神器",李

亚杰透露,每次紧张时都会用扔毛巾的动作来释放压力,"感觉就像把所有想法和情绪,都大力扔到跳水池里,提醒自己更专注。"这或许是她在1米板项目上屡获佳绩的重要原因。

有意思的是,仅仅通过扔毛巾这一个小小的动作,便能在一定程度上感受到选手的心理状态。11月8日的女子单人10米台预赛和半决赛热身时,陈芋汐、卢为、张家齐等经验丰富的选手在跳台上有说有笑,赛前和赛中从跳台上扔毛巾的力度,也大都和风细雨。相比之下,几位初出茅庐的年轻小将对待毛巾可就没有前辈那么温柔了,这或许也能从一个侧面反映出,她们的心态和状态,都需要更多锤炼。

特派记者 陆玮鑫 (本报广州今日电)

### 特别的舞台

十五运会开幕式精彩纷呈,不少项目激战正酣。资深体育迷感,不感以项目激战正酣。资深体育迷感,则原本有这四年一次的盛宴,少了几几个大成绩和排名的执念,倒是多了些大战绩事活动现场一展身手的念想。其实,这正反映了全运会竞性的变化,虽然仍是选手的的大舞,但它业已成为一个开放的大舞台,不论身份、性别、年龄,只要热情参与,这就是属于你的舞台。

每位选手、官员和媒体抵达赛地时,组委会向每位到访者叫: 赛地时,组委会向每位到访者叫: "只要看到'广州赛区欢迎你'的 红色标牌,就是找到了组织,跟自 走准没错。"从白云机场到达口的 接驳车上车点不过几百米的 接驳车上车点不过几百米。 要走成百上千次。工作人员如 的 笑容背后,是能在全运会外 大舞台上,尽情发挥长处带来的 欣喜与动力。

昨日下午,距离开幕式演出开始还有几个小时,安检口附近,几位安保负责人不时用喇叭做着安

全提示,一遍粤语、一遍普通话,颇有节奏感。休息的空当,他们等言:"自己没别的优势,就是声音之没别的优势,就是声音全如火如荼,作为参与者心里也,无。"说完不久,又到轮班时,正位大哥笑呵呵地接过喇叭,开启口人一轮"声音作业"。晚间10时,他们依然充满热情,声音依然清晰有力。全运会,也是这些"幕后人"的舞台。

即便在赛场上,也能感受到全运会的属性有了变化。跳水比赛难免几家欢喜几家愁,但在目睹几位年轻小将出现失误后,站在等候区的教练仍是笑着拍拍弟子的肩膀并送上鼓励,算得上给足情绪价值。"全运会是个舞台,能站上去的都是胜利者。"开幕式后,一位香港同行的感慨,引发一阵共鸣。

如今的全运会,正朝着"全民运动聚会"的方向不断前进,它属于所有热爱体育和勇于一展身手、挑战自我的朋友。场内场外众多"主角"的"倾情演出",让全运会这个舞台,变得越来越绚丽多彩。

陆玮鑫